

# 文明之花,让我们的家园更美好

□张怡婷

# 你在看风景,风景也在看你

□张廷云

# 排队等候不喧哗 文明举止人人夸

不管是漫步在运河古城,还是徜徉在风鸣湖畔,不管是坐BRT公交车,还是乘高铁动车,你都会发觉,我们这个城市在一天天地变美。高楼拔地而起,商店鳞次栉比,河流越来越清澈,园林越来越怡人,华灯初上,五颜六色的霓虹灯让城市绚丽多彩。驻足这座城市,你能时时感受到扑面而来的文明气息,干净整洁的街道、清新亮丽的绿化、秩序井然的交通……生活在这里,你更会发觉,文明的枣庄人不经意间让感动就在我们身边,让美丽的枣庄成为了和谐宜居的美好家园。

勤劳善良的环卫工人,枣庄因你更美好。清晨,如果你外出买早点,或者早起去锻炼,你就会发现,冷冷清清的大街上,身着橘红色工作服的环卫工人早已开始忙碌,清扫路面,清运垃圾,无论严寒酷暑,日日如此,年年如此。他们的辛勤劳作,换来城市的洁净,也换来我们的尊重。我不由地想起前些天亲历的一幕。傍晚时分,我正在水果摊前买桔子,只听卖桔子的小伙子问:“大姨,您又刮了,得到什么时候啊?”我抬头一看,一位五十来岁的环卫工人正在清除电线杆上的野广告。“什么时候没人贴了,我就什么时候不用刮啦!”她一边用铲子使劲刮,一边微笑着回答。“你说说,他们乱贴干嘛?”小伙子听的感慨,也道出了我们的心声,尊重环卫工人的劳动,保护环境,人人有责。

爱岗敬业的交通警察,枣庄因你更美好。随着人们生活水平的不断提高,私家车越来越多,交通警察的任务也越来越重,每逢上下班、上下学的高峰期,他们更是忙得不可开交。十字路口、学校门口、重要路段,总有交警同志在那里指挥车辆,护送行人,丝毫不敢懈怠,为的是大家都能平平安安。“交警同志,您辛苦了!”在路上的枣庄人多会这样赞叹。还记得今年暑假的一天,下班路上,在中区振兴路与文化路的十字路口,遇到红灯,我停车等待,无意中看见对面有两个六七岁的小男孩,准备一起闯红灯跑过去。我正担心,多危险呀,却看见一名年轻的交通警察已拦住他们,并蹲下身子,指着红绿灯,耐心地给他们讲解。绿灯亮了,交警同志牵着孩子们的手,沿着斑马线,安全走过路口。两个小孩又蹦蹦跳跳往前跑,这位交警叔叔的提醒和善行,我想他们会永记心间的。

助人为乐的寻常百姓,枣庄因你更美好。“帮助他人,快乐自己”蔚成风气,让我们的城市由内而外如花般绽放美丽。在公交车上,我们主动让座,关爱老人、友爱儿童,充满了爱心与温暖;在一个素不相识的人面前,我们同样会伸出援助之手,献出真诚的爱心,只要你遇到困难,处在困境中,我们决不会袖手旁观。上周末,我去超市购物,一顾客在门口停车落锁时,不小心碰倒了前后两辆电动车。我慌忙地扶起其中的一辆,接着去扶另一辆时,我们发现车子已被好心的路人随手扶起,并停稳摆好。他悄然远去,或许听不见他说的“谢谢”,咱们枣庄好人真是无处不在啊。

有一种感动叫文明。文明是一道风景,一种修养,更是一种境界,一种生活方式。文明枣庄人,感动你我他。文明之花,让我们的家园更美好!

走进咱们枣庄城区,碧水、蓝天、绿地、公园、清湖、广场,犹如构成了一幅灵动的山水画卷,成为广大居民休闲、娱乐、健身、旅游的好去处。然而,与这些美景形成明显反差的是,一些城市环卫公共设施却遭遇不测,被破坏的面目全非。面对这种不良现象,我们不禁要问:“城市环卫公共设施究竟招谁惹谁啦?”

也许你还没有留意,也许你不曾相信,但是这些不和谐现象就出现在我们身边:街道边、公园里、广场中放置的垃圾筒、垃圾箱受到不同程度损坏,有的垃圾桶歪扭七八倒在地上,垃圾被抛撒得一片狼藉;有的垃圾箱内壳与外壳分离,被毁得只剩下底座;有的被人“斩草除根”偷走;有的被砸得面目全非;有的在上面写满了脏话;有的甚至在上面刻上了“×××我爱你”等字样。在公共厕所里,更是贴满了治疗性病、买卖黑车、高利贷等野广告,放眼望去满墙都是“牛皮癣”。这些“伤痕累累”的城市环卫公共设施不仅令人痛心,也成了我们这座城市的瑕疵。每当看到此景,我们在心中不禁要疾呼:“请善待我们的城市环卫公共设施吧。”

据了解,为加强对城市环卫公共设施的管理,城建、城管、环卫等部门采取了多种措施进行保护,并对破坏的公共设施进行了及时更换补救。但是,一到夜晚便有人故伎重演,或偷或砸,防不胜防。城市环卫公共设施屡遭破坏和盗窃,分析其原因不外乎两个方面。一方面是,一些不法分子由于受经济利益驱动,把盗窃来的城市环卫公共设施当作废旧金属卖给废品收购点,以便从中赚取钱财;另一方面是,一些游手好闲、无事生非的人出于报复或宣泄,将城市环卫公共设施作为“出气筒”和取乐的“玩具”,真是可恶至极。

勿以善小而不为,勿以恶小而为之。城市环卫公共设施的功能就是为公众服务的,在一定程度上标志着一个城市的文明程度与公德意识,直接影响着外地人对这座城市印象。同时,城市环卫公共设施与我们的生活、生产和学习息息相关,它最终不能使用,最终受损的是我们的生活质量。被毁坏的城市环卫公共设施,不仅仅的是一座城市的公共利益,痛的更是广大居民的心。我们无法揣测那些以破坏公共设施为乐的人是怎样想的,但可以肯定一点的是,他们缺乏爱心和素养,更缺乏一个人起码应遵循的社会道德。善待城市环卫公共设施,就是践行社会主义核心价值观的具体体现。践行社会主义核心价值观,不仅仅是停留在口号和纸面上,贵在知行合一、行胜于言,在落地、落小、落实上下功夫。一谈起社会主义核心价值观,仿佛就离我们平常人又远又大。其实不然,践行社会主义核心价值观就在我们身边。善待城市环卫公共设施,就是在践行社会主义核心价值观,只不过在这方面被生活化、具体化、形象化而已了。

城市是我家,美化靠大家。城市是文明的载体,文明是城市的窗口。城市需要呵护,公共利益不容侵犯,创建省级文明城市你我他都有义不容辞的责任和义务。作为这座美丽城市的主人,我们理应提高自身社会公德意识和社会责任感,自觉参与城市管理,善于和敢于同破坏城市环卫公共设施的不法行为作斗争,像爱护我们的眼睛一样去爱护我们的城市。同时,有关部门应对那些破坏城市环卫公共设施的违规者给予经济上的重罚,直接触动他们的切身利益,罚得他们“心痛”,使他们再不敢破坏公共设施,从而在社会上形成人人爱护城市环卫公共设施的良好风气。

有句话说得好,你在看风景,风景也在看你。当你津津乐道于破坏和污染城市环卫公共设施的时候,其实你不仅亲手毁坏了自己的美好形象,更毁掉了一座城市的整体形象。仔细想想,不正是这个道理吗?

## 城乡环卫一体化 扮靓新农村

去年以来,山亭区西集镇大力推进城乡环卫一体化建设,实施乡村垃圾统一收集、统一清运、统一处理,破解了新农村“垃圾围村”的难题。该镇累计投资1200万元完成15个行政村城乡环卫一体化全覆盖和4个生态文明村创建工作,并一次性通过市级验收,同时配备环卫工人117名,配备垃圾箱89个、垃圾清运车2辆、垃圾中转站1处,彻底改变了全镇农村的村容村貌,促进了生态文明新农村建设。

(赵连友 摄)



西集镇刘庄社区小康楼整齐靓丽。



镇里统一清运垃圾。



环卫工人用辛勤的汗水换来洁净的环境。

## 你好,村居保洁员

□邱军

一个偶然的契机,因为需要下乡联系开展工作的缘由,在相隔多年之后再次去了一个曾经熟悉的村庄,说起这个熟悉的村庄也无非是因为这里车过尘土漫天的泥泞道路、杂物垃圾满堆的明沟暗渠、三堆两垛构成的无序景观,于是在开车进村前,那种熟悉的景象如自动播放一样一遍遍地在脑海的记忆神经上映射。思绪随着车轮前行,不觉已到村口,下车后,习惯性地回头看身后车辆行过的村庄道路,看见的只有路两旁的绿树成荫,以往的那种车轮过后漫天扬尘已不知躲到了什么地方,只剩下一条如银丝般的柏油路面在延伸着、炫耀着。进村,目光首先迎来的是一抹熟悉的橘红色,那不是以往城里的保洁员吗?也许这是在城里务工的保洁员,他的家在这里,回来看看或者有其他的事情,我心里想应该是这样的。但这样的判断和推测很快被那位保洁员手中正在挥舞着的大扫帚所否定,大扫帚舞动之间,地面上没有扬起丝毫的尘土,而只见颇有诗意的黄色落叶被归聚到一起,也让村里显得那样敞亮和干净。

“您好,大叔,您是这个村子里的保洁员吧。”走近了,我注意到这位保洁员是大约50岁左右的中年男子,个子不高,精神矍铄。“嗯,是的,我现在是咱们这个村子里的专职保洁员。”保洁员大叔笑着回答我。“我看咱们村子里比原来可是干净多了,再加上这边空气也好,城里的环境都比不上这里了。”我表达着自己真

实的看法。“可不是嘛,现在我们村里除了我,还有一名保洁员,俺俩现在把村里的路面一天扫两遍,还外带着上村民家里收集垃圾,看着村里越来越干净,俺们干得也越来越带劲。”说起村里卫生环境的变化,保洁员大叔甚是开心。“哦,那两个人干这么多的活,肯定也不算轻松了?”我继续问道。“哪能,一点都不累,也就是刚开始整治村里沟沟渠渠那些陈垃圾的时候累点,现在干净了,不光我们打扫,咱们全村的村民都主动拾掇起来了,都越来越讲究自个儿卫生了。”聊着相同的话题,说的都是村里环境的变化,交谈中我还得知村子里的保洁员不但每个月能领上一份工资,而且在上岗前还专门到市里进行了培训,因为有了这个培训,俺们这些保洁员工作起来也就专业多了,上门给咱村民收个垃圾啥的,我们还经常给他们普及普及垃圾回收知识,告诉他们哪些能回收卖钱,哪些得注意无害化处理。“哦,是嘛,那咱们村里的人可真是越来越讲究生活质量,也越来越讲究环保了啊,哈哈……”看着干净的村子、聊着生活的变化,我们两个素不相识的聊得越来越投机。

忙完一天的工作,傍晚从村里回到家中,和家人说起白天在村里的见闻以及遇到村居保洁员的事情,他们也很高兴,毕竟我们都是从农村出来的,对农村长期以来的环境面貌都有着深刻的印象,于是一家人也盘算着自己能为农村做些什么,能为那个让人印象深刻的村居保洁员做些什么呢?我不禁在想,于千万人之中,我只是一个渺小的平凡人,但始终心存“让美丽的家乡处处青山绿水,处处田园风光”的情愫。面对生活在农村的父老乡亲,我理应承担内心,表现出建设幸福新农村的责任感,让他们感受到扮靓美丽家园的全民热情。第二天天亮以后,我再次驱车去了那个熟悉的村庄,并找到了那位村居保洁员,从车里拿出了我父亲用旧木料做成的马扎、母亲用旧毛巾缝制的坐垫、媳妇用鞋盒制作的簸箕,当然还有我儿子用塑料瓶培育的绿色植物,而我自己则拿出了一本《生活垃圾分类指导手册》,一一递了过去。

## 雪舞半空,暖在心中

□王超

“又到冬天了,雪又把路封住了”,我站在阳台上轻叹。隔窗望去,灰白色的天空抖落片片鹅毛大的雪花,飘飘洒洒,纷纷扬扬,在空中一闪一闪的,很漂亮。我最讨厌冬天,就算冬天可以放假,可以玩雪,但还是不喜欢,最讨厌的就是下雪了,上学的路都被封住了,明天早上去上学时又要踩着雪去,一路跌跌撞撞,摔得鼻青脸肿了!下雪天为什么没有人来清扫呢?我关上窗户,却还有阵阵冷风从缝插针地钻进屋子。屋里很暖和,可我还是感觉到了冷飕飕的,因为我在心里盘算明天怎么去上学。第二天,我打开门,雪依然在飘扬,但好像小了些。细碎的雪花飘落下来,缀在枝头,屋脊上,大地一片晶莹洁白。路面上粘着冰粒,雪却被扫开,堆积在路边,依稀可见的扫帚痕迹洒满道路,黑色的路面如绸一般绵延向远方。路上行人渐渐多了起来,清冷的空气渐渐热闹了。他们个个喜气洋洋:这是谁干的好事呀?真是减少了我们的大麻烦!是啊,到底是谁扫的呢?我突然心生好奇,于是就沿着扫开的路走去,那隐约的沙声逐渐变得清晰。我低着头,看着路上沾着的细小冰晶。雪下大了,已经薄薄地铺满了路面。我继续前行,猛然看见了一抹橘红色,清洁工!我悄悄走上前,他正用力地清扫着,一下,两下,三下……每一下都很用力,很用力,因为只有用力才能把冰封住的积雪扫开。我一动不动地站着,任凭那越来越大的雪漫天飞舞,一片片挂在睫毛上,滑进头发里。我看不清他的脸,但我知道,他一定很美,很美!他一定有一颗炙热的心,足以把所有的冰雪都消融。“伢子,你?”他突然转身,看见呆呆的

我,很是惊奇。我匆忙甩甩头,担忧道:“大爷,你冷吗?”是啊,他握着竹筒,没有手套,双手早已冻红,但他却毫不在意,微笑着挥了挥,答道:“不冷,扫干净了,咱心里踏实!”说完,他绽开笑脸,饱满的幸福感不言而喻,那是一张很平凡的脸,有很深的皱纹,一双饱经风霜的眼睛嵌在有些浮肿的眼眶里,闪着热情的光芒。“哦!”我也笑了,放下书包,拿起旁边的一把竹筒帮着扫雪。一下,两下,三下……我卖力地挥舞着扫帚,却仍不能将冰封的积雪扫开。我在心里暗暗思量:这位大爷将积雪扫开需要付出多大的力气呀!只见他挥舞着大竹筒,当冰太厚扫不开时,就换用铁锹吃力地铲开,堆到路边……这时,一片雪花滑入眼角,我擦了擦眼睛,抬头,雪又下大了,纷纷扬扬飘落满天,天地间一片白茫茫,只有那条乌黑的道路和那抹橘红色的温暖给人以踏实感。“哎呦,老头,吃饱了撑的,没事干啥?”这时,经过的一群“爆炸头”不冷不热地丢下一句话,然后甩甩他们不红不绿的头发,不屑地走了。我望着他们离去的背影,深深地叹了口气。“没关系!”大爷笑着安慰我,“他们现在不理解没什么,总有一天他们会想明白的!”“嗯!”我也微笑了,更加卖力地挥舞着扫帚,眼神却紧跟着大爷的身影,他头上落满了雪花,怪不得别人叫他老头!这些他都顾不得了,只是在冰天雪地里埋头苦干,任凭寒冷的北风夹杂着漫天飞雪!我轻呵一口气,温润的气息从唇边溜出,缠绕着袅袅上升。雪仍在下,但我却笑了——因为我知道,这个冬天不会再寒冷了,有那么一股温暖,一直在身边呢!